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Abstract: The historical region consisting of the Satu Mare county became in the aftermath the First 
World War a geopolitical battleground between de main victorius powers. Positioned in a geographical 
strategic location, the city of Satu Mare and the suroundings area were passed to Romania after a 
number of difficult discussion between the romanian diplomacy and the representatives of the United 
States of America, Great Britain, France and Italy taken during the Paris Peace Conference in 1919. 
In the final decision to pass the city of Satu Mare to Romania an important role was also played by 
the connection of the romanian railways with Czechoslovakia. Also, the wish of the Allied Powers to 
maintain a weak hungarian state also had a significat role.
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Резюме: Історичний регіон повіту Сату Маре у період після Першої Світової війни став полем 
геополітичної битви між основними державами-переможницями. Розташовані у стратегічно 
важливому географічному районі, місто Сату-Маре та околиці були надані Румунії після 
декількох важких дискусій між представниками румунської дипломатії та Сполучених 
Штатів, Великобританії, Франції та Італії під час Паризької мирної конференції у 1919 році. 
В остаточному рішенні щодо надання Сату Маре Румунії, важливу роль зіграло залізничне 
сполучення між Румунією та Чехословаччиною. Бажання союзних держав зберігати угорську 
державу в стані слабкості зіграло важливу роль.

*
*     *

 În istoria Europei sfârşitul Primului Război Mondial a produs mutaţii teritoriale semnificative. 
Implozia monarhiei Austro-Ungare ca urmare a înfrângerii acesteia pe câmpurile de luptă au dus 
la desprinderea de sub tutela Vienei şi a Budapestei a unor regiuni ce cunoscuseră încă dinainte de 
antamarea ostilităţilor puternice mişcări naţionaliste centrifuge. 
 Studiul de faţă își propune să analizeze modul în care orașul Satu Mare, în ansamblul mai larg 
al comitatului sătmărean maghiar, a devenit un punct important în dezbaterile privitoare la trasarea 
graniţei dintre România și Ungaria. 
 Istoricii axaţi pe cercetarea spaţiului central-european au dedicat ample studii modului în 
care legăturile economice dintre diferite teritorii ale Austro-Ungariei au fost afectate de noile realităţi 
geopolitice postbelice. Situate într-un spaţiu geografic aflat la intersecţia mai multor interese naţionale, 
părţile sătmărene s-au transformat la începutul anului 1919 într-un câmp de bătălie geopolitică între 
Marile Puteri învingătoare. 
 Finalitatea Primului Război Mondial a reprezentat în același timp și o redefinire a proceselor 
și legăturilor economice tradiționale din acest areal administrativ. Totodată, o atenţie a fost acordată 
și corelaţiei dintre geografie și centrele economice, analizându-se avantajele și dezavantajele acestor 
spaţii fragmentate. Austro-Ungaria era divizată de masive lanţuri muntoase: Alpii, Sudeţii, Carpaţii 
ce au dus volens nolens la crearea unor micro-regiuni economice cu specific propriu. Începând cu a 
doua jumătate a secolului XIX reţeaua feroviară a cunoscut o extindere în părţile transilvănene însă 
insuficientă raportată la nevoile teritoriale. Pe lângă acest aspect și transportul fluvial era destul de slab 
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dezvoltat1. Drept urmare, cu excepţia unor schimburi etatizate între Viena și Budapesta comerţul se axa 
îndeosebi pe aceste legături inter-regionale. Din acest punct de vedere orașul Satu Mare era încadrat într-
un adevărat ’’hinterland’’ economic al Tisei Superioare. 
 Încă înainte de izbucnirea Primului Război Mondial în vara anului 1914, statul maghiar a 
condus recensăminte social-economice de stabilire a ponderii elementului etnic în cadrul economiei 
maghiare2. În ceea ce privește comitatul Satu Mare, recensământul ramurilor economice a conchis faptul 
că în preajma primei conflagraţii mondiale, dintr-un total de 1.348 de întreprinderi, 1.313 erau conduse 
ori aveau un consiliu de administraţie format preponderent din etnici maghiari3. Chiar dacă elementul 
românesc era cvasi-inexistent în cadrul întreprinderilor industriale, lucrurile stăteau mai bine în ceea 
ce privește sistemul bancar, fiinţând o reţea de bănci populare ce au deţinut un important rol în cadrul 
emancipării naţionale române. Din a doua jumătate a secolului al XIX-lea orașul Satu Mare cunoaște o 
dezvoltare urbană accentuată. În 1871 a fost dată în folosinţă calea ferată Satu Mare – Carei, din 1872 
ruta feroviară Satu Mare – Sighet, iar în 1884 a fost inaugurată și linia Satu Mare – Baia Mare4 cu efecte 
benefice asupra dezvoltării economice. 
 După înfrângerea Puterilor Centrale în primul război mondial, dualismul austro-ungar s-a 
destrămat, Ungaria reinventându-se într-o republică sub conducerea președintelui Mihály Károly căruia 
i-a revenit sarcina de a gestiona puternicele mișcări naţionaliste din teritoriu. Într-un spaţiu transilvănean 
tumultuos, divizat între maghiari și români, pentru a salva ce se mai putea salva din fosta monarhie s-a 
propus dinspre Budapesta resetarea statului maghiar de pe poziţii federative. Prin urmare, Oscar Jászi, în 
calitatea lui de Ministru al Naţionalităţilor, a propus înlocuirea centralismului și autoritarismului maghiar cu 
o formulă administrativă nouă după model elveţian, ce oferea o largă autonomie administrativă minorităţile 
naţionale5. Eșuând orice discuţii conciliatorii între Budapesta și liderii românilor din Transilvania și 
neputând face faţă noilor provocări geopolitice, președintele Károlyi a demisionat într-un sfârșit, puterea 
fiind preluată la 21 martie 1919 de un guvern de coloratură comunistă sub conducerea lui Béla Kun. 
 Mecanismul și motivele care au stat la baza trasării noilor graniţe între România și Ungaria au 
reprezentat multă vreme în istoriografia română subiectul unei romantizări istorice. Desigur că strădaniile 
liderilor românilor ardeleni și-au avut rostul lor în ansamblul mai larg al mișcării de emancipare politică 
însă privirea de ansamblu a realităţilor geo-politice dezvăluie o realitate istorică cu numeroase meandre 
în desăvârșirea unităţii naţionale române. Într-o primă etapă, finalizarea luptelor armate pe teritoriul 
transilvănean au dus la trasarea unei linii de armistiţiu între România și Ungaria pe aliniamentului 
Mureș-Reghin-Bistriţa, fapt stabilit prin Convenţia de la Belgrad din 13 noiembrie 1918.
 Negocierile privitoare la creionarea graniţelor între cele două state au debutat în cadrul 
Conferinţei de Pace de la Paris la discuţiile din februarie 1919, poziţionările iniţiale ale Marilor Puteri 
fiind împărţite între reprezentanţii francezi și britanici care sprijineau pretenţiile teritoriale românești, 
respectiv delegaţiile americane și italiene ce priveau cu reticenţă o eventuală trecere a unor teritorii din 
afara arealului geografic al podișului transilvănean sub autoritatea Bucureștiului6. 
Astfel, Mária Ormos, citată de Anders Blomqvist7, susţine faptul că trasarea graniţelor între statele ce au 
beneficiat de pe urma destrămării Austro-Ungariei nu a ţinut cont de criteriul liniilor etnice accentuând 
în schimb dorinţa Aliaţilor de a slăbi pe cât posibil statul maghiar, văduvindu-l de centre industriale 
semnificative care să-i alimenteze eventualele intenţii revanșarde. 
 La reuniunea din 10 februarie 1919 de la Paris s-a pus în discuţie eventualitatea ca orașele Oradea 
și Arad să fie transferate României analizându-se posibilitatea ca aceste localităţi să reprezinte pentru 
statul român strategice centre economice de graniţă care ar putea fi românizate în timp8. E adevărat însă 

1 Richard L. Rudolph, Banking and industrialization in Austria-Hngary. The role of banks in the industralization of the Czech 
Crowlands: 1873 – 1914, Cambridge University Press, 1976, p. 15.
2 Anders E.B. Blomqvist, Economic Nationalizing in the Ethnic Borderlands of Hungary and Romania, Stockholm University 
Press, 2014, p. 173.
3 Ibidem, p. 173.
4 Diana Iegar, Sárandi Tamás, Szőcs Péter Levente, Direcţii de evoluţie urbană în istoria oraşului Satu Mare, în ”Satu Mare. Studii 
și Comunicări”, nr. XXVI/II, Satu Mare, 2010, p. 27.
5 Robert Kahn, A History of the Habsburg Empire: 1526-1918, University of California Press, 1974, p. 510.
6  Anders E.B.Blomqvist, op. cit., p. 190.
7 Ibidem, p. 187.
8 Ibidem, p. 189.
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că exista și o recomandare referitoare la faptului ca acolo unde este posibil, pe lângă criteriul economic 
să fie luat în considerare și factorul etnic9. 
 O poziţie asemănătoare o exprimă și istoricul Robert Nemes pentru care fixarea hotarului 
dintre România și Ungaria a avut mai puţin de-a face cu realităţile etno-lingvistice cât mai degrabă 
cu importanta reţea feroviară din regiune10. 
 Din punct de vedere istoric-evolutiv, mai mulţi reprezentanţi ai puterilor occidentale au 
analizat ori au efectuat vizite de documentare în ţinutul sătmărean pentru a lua pulsul realităţilor 
social-politice. Astfel, referindu-se la orașul Satu Mare, delegatul britanic Alexander W.A. Leeper a 
susţinut trecerea acestuia cu satele din jur în componenţa României, accentuând importanţa rutelor de 
transport în detrimentul criteriului etnic11. În ceea ce privește comisia franceză, aceasta și-a exprimat 
punctul de vedere prin susţinerea faptului că orașele de graniţă ce urmau a fi cedate României pot 
deveni importante centre industriale în cadrul statului român12. Drept urmare, generalul francez 
Henri Mathias Berthelot, conducătorul Misiunii militare franceze în România, a făcut la sfârșitul 
anului 1918 o vizită la faţa locului în aceste orașe, ajungând și la Carei în 29 decembrie13.
 La negocierile din 22 februarie 1919, delegaţia României a fost reprezentată la Paris de Ion 
I.C. Brătianu și Alexandru Vaida-Voevod care în decursul dezbaterilor au insistat asupra necesităţii 
încorporării orașului Satu Mare și a regiunii aferente sub autoritatea Bucureștiului, altminteri efortul 
financiar pentru a reconfigura o nouă reţea feroviară care să lege România de Cehoslovacia ar fi 
fost prea ridicat14. Ion I.C. Brătianu a mers cu doleanţele teritoriale chiar mai departe cerând în 
numele statului român întreagă regiune de până la râul Tisa, în conformitate cu promisiunile oferite 
României în tratatul secret dintre România și Antanta semnat în 191615. Un succes important a 
obţinut diplomaţia românească după dezbaterile din 26 februarie, când s-au admis oficial cererile 
românești de preluare administrativă a orașelor ce urmau să fie plasate pe graniţă16. Iniţial însă, urma 
să se stabilească o zonă neutră de demarcaţie în care calea ferată ce lega Sătmarul de Arad să fie pusă 
sub controlul Aliaţilor17.
 Argumentul liniilor ferate a convins în cele din urmă și delegaţia italiană la tratative care după 
o serie de obiecţii ridicate asupra desprinderii părţilor sătmărene din componenţa statului maghiar 
a fost de acord la reuniunea din 2 martie ca orașele Satu Mare și Carei să fie într-un final acordate 
României18. Mai spinoasă a fost poziţia delegaţiei americane care fidelă crezului autodeterminării 
naţionalităţilor enunţat de președintele Woodrow Wilsson insista asupra trasării graniţei în regiunea 
sătmăreană doar după organizarea unor plebiscite locale al căror rezultat aibă un rol precumpănitor19. 
În cele din urmă, realismul politic de neutralizare a pericolului bolșevic prin crearea unui ’’cordon 
sanitar’’ în faţa Ungariei ce putea fi înfăptuit doar prin racordarea reţelei feroviare românești la 
reţeaua similară cehoslovacă a avut câștig de cauză. 
 Așadar, la 7 martie 1919, Consiliul Suprem al Conferinţei de Pace de la Paris a dat o rezoluţie 
prin care încuviinţa avansarea trupelor române până pe linia căii ferate Satu Mare-Oradea20. În data 
de 20 martie 1919, reprezentantul Antantei în Budapesta, locotenent-colonelul Ferdinand Vyx a dat 
o notă ultimativă guvernului în care stipula obligativitatea retragerii forţelor armate maghiare în 
conformitate cu o nouă demarcaţe teritorială ce pornea de la Arad până la Satu Mare21.

9 Sherman David Spector, Romania at the Paris Peace Conference. A study of the diplomacy of Ioan I.C. Brătianu, Iași, 1995, p. 110.
10 Robert Nemes, Mapping the Hungarian Borderlands, în vol. Shatterzone of Empires. Coexistence and Violence in the German, 
Habsburg, Russian, and Ottoman Borderlands, Ed. Omert Bartov, Eric D. Weitz, Indiana University Press, 2013, p. 223.
11 Anders E.B. Blomqvist, op. cit. p. 191.
12 Ibidem, p. 191.
13  Carol C. Koca, Generalul Henri Mathias Berthelot la Carei, în Eroii Neamului, anul V, nr. 4 (17), Satu Mare, 2013, p. 28.
14 Anders E.B. Blomqvist, op.cit., p. 192.
15 Ion Gh. Stanciu, În umbra Europei: relaţiile României cu Statele Unite în anii 1919–1939, București, 1996, p. 16.
16 Béla Köpeczy, Zoltán Szás, History of Transylvania: From 1830 to 1919, vol. III, Social Science Monographs, Highland Lakes, 
New Jersey, 2002, p. 56.
17 Anders E.B. Blomqvist, op. cit., p. 192.
18 Ibidem, p. 192.
19 Ibidem, p. 192.
20 Ion Gh. Stanciu, op. cit., p. 18.
21 Ivan Volgyes, Hungary in revolution: 1918-19: Nine essays, University of Nebraska Press, 1971.
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 În cadrul reuniunii din 6 aprilie 1919, toate cele patru delegaţii ale marilor puteri îşi dăduseră 
acordul asupra integrării oraşelor Satu Mare şi Carei în componenţa României semnându-se în acest 
sens un document reprezentativ22.
 Istoricul Helga Schultz, deși admite, de asemenea, criteriul preeminenţei economice în trasarea 
graniţei dintre România și Ungaria, analizează modul în care factorul demografic a fost interpretat 
de către comisiile statelor învingătoare în timpul discuţiilor de la Paris23. Din această perspectivă, 
recensămintele din timpul administraţiei maghiare înregistrau naţionalitatea locuitorilor după limba 
vorbită, fapt ce oferea o situaţie demografică favorabilă elementului etnic maghiar, însă în cadrul 
Conferinţei de Pace de la Paris cifrele au fost adaptate în conformitate cu încadrarea religioasă a 
locuitorilor. Astfel, toţi greco-catolicii din comitatul Satu Mare au fost recenzaţi drept români, măsură 
ce a influenţat balanţa decizională în favoarea interesului românesc.
 Pe lângă toate aceste aspecte nu trebuie trecute cu vederea nici măsurile radicale de stânga luate 
de către guvernarea maghiară sub conducerea lui Béla Kun după preluarea puterii în primăvara anului 
1919. Focarul de instabilitate din regiune, naţionalizarea ramurilor economice a dus la indignarea 
cancelariilor occidentale și teama de contaminare regională24. Nu de mai mică importanţă trebuie să 
fi fost și factorul geografic, menţinerea fostului comitat Satu Mare în cadrul unei Ungarii radicalizate 
politic ar fi însemnat o apropiere prea riscantă de hotarul Uniunii Sovietice. Mai mult, în răstimpul 
regimului de coloratură comunistă, Budapestei i s-a interzis să-și trimită reprezentanţi la dezbaterile 
din capitala franceză. Abia după detronarea guvernului Kuhn o delegaţie condusă de contele Appony a 
fost primită la negocieri. 
 Un alt criteriu important pe agenda discuţiilor referitoare la stabilirea noile graniţe l-a 
reprezentat și problema minorităţilor. Atât Budapesta, cât și Bucureștiul nu reprezentau din acest punct 
de vedere niște repere ale respectării drepturilor acestora. Prin urmare, la 1 mai 1919, s-a înfiinţat în 
cadrul Conferinţei de Pace de la Paris, ’’Comisia statelor noi și a minorităţilor’’, sub președinţia lui 
Philippe Berthelot și constituită din reprezentanţi ai Franţei, Marii Britanii, Statelor Unite ale Americii, 
Italiei și Japoniei, ce a elaborat un tratat impus tuturor statelor ce câștigaseră teritorii după Primul 
Război Mondial și care a fost semnat de România la 9 decembrie191925. A fost un ultim ’’prag’’ pe care 
statul român a fost nevoit să-l treacă pentru recunoașterea deplină a noilor frontiere.
 În lumina acestor evenimente se cuvine subliniat faptul că oraşului Satu Mare i-a fost acordat 
un interes aparte în negocierile din cadrul Conferinţei de Pace de la Paris. Mai redusa reprezentare 
etnică românească în acest spaţiu geografic a făcut ca într-un vreme dominată de mesajul liberal al 
celor 14 puncte enunţate de preşedintele american Woodrow Wilson, trecerea oraşului Satu Mare în 
componenţa României s-a lovit iniţial de refuzul unor state cu puteri decizionale.
 Situaţia politică dificilă prin preluarea puterii în Rusia de către bolșevici precum și riscul de a fi 
exportate ideile comuniste în alte state din regiune au făcut ca în trasarea noilor graniţe dintre România 
și Ungaria un rol hotărâtor să-l aibă dorinţa statelor învingătoare de a elimina riscul ca Ungaria să 
redevină o putere regională și, mai ales, să se transforme într-un cap de pod al Uniunii Sovietice în estul 
Europei. Pe lângă toate acestea nu trebuie eludată nici diplomaţia românească a vremii ce a reușit să 
aducă argumente pertinente de ordin politic, economic și social, care să înduplece statele reticente la 
transferul orașului Satu Mare cu zona aferentă sub autoritatea Bucureștiului.
 După cum subliniază istoricul Lucian Boia, deși naţionalistă, acea epocă a avut și o pondere 
internaţionalistă datorată revoluţiei tehnologice și industriale26. Prin urmare, în ciuda clișeelor atribuite 
acelei perioade, hotarele de după război au urmat în puţine locuri nucleele etnice. Așadar, într-un 
imbroglio de interese geopolitice, ţesătura feroviară dezvoltată în timpul regimului austro-ungar a avut 

22 Anders E.B. Blomqvist, op. cit., p. 195.
23 Helga Schultz, Self Determination and Economic Interest: Borde Drawing after World Wars, în Uwe Muller and Helga Schultz 
(ed.), ’’National borders and Economic Desintegration in Modern East Central Europe’’, Verlag. Berlin, 2002.
24 Charles Jelavich, Barbara Jelavich, The Establishment of The Balkan National States: 1804 – 1920. A History of East Central 
Europe, vol. VIII, University of Washington Press, 1977, p. 307.
25 Gheorghe Iancu, Problema minorităţilor etnice din România reflectată în documente ale Societăţii Naţiunilor (1919 – 1930), în 
Hans Gehl, Viorel Ciubotă (coord.), ’’Relaţii interetnice în zona de contact româno-maghiară-ucraineană din secolul al XVIII-
lea până în prezent”, Satu Mare, 1999, p. 177.
26 Lucian Boia, Primul război mondial. Controverse, paradoxuri, reinterpretări, București, 2014.
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un rol semnificativ, dacă nu hotărâtor, în desenarea hotarului dintre cele două state. Din punctul de 
vedere al diplomaţiei occidentale România trebuia să fie branșată într-un sistem economic bine conturat 
cu vecinii săi nordici, Cehoslovacia și Polonia. Contextul politic internaţional favorabil României dublat 
de starea de incertitudine politică și anomie a statului maghiar suprapusă desfășurării Conferinţei de 
Pace de la Paris au jucat, așadar, în favoarea statului român. 
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